
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 25. April 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Zuwendungen an die Historischen Kommissionen Mecklenburg und Pommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 - Einzelplan 07 (Minis-
terium für Bildung, Wissenschaft und Kultur) - ist auf Seite 54 (Kapi-
tel 0718: Allgemeine Bewilligungen - Kunst und Kultur -) der Titel 
686.01 („Zuwendungen an die Historischen Kommissionen Mecklenburg 
und Pommern“) zu finden. Dafür ist ein Ansatz von jährlich 28.000 Euro 
vorgesehen.   

 
1. Zuwendungen in welcher Höhe erhielten die Historischen Kommissio-

nen Mecklenburg und Pommern im Zeitraum 2006 bis 2010 (bitte 
jahrweise aufführen, nach Kommission Mecklenburg und Kommis-
sion Pommern differenzieren, wenn nötig, Unterschiede in der Höhe 
der jeweils erteilten Zuwendung für die beiden Kommissionen benen-
nen sowie nach Kostenstellen aufschlüsseln)?  

 
 
 
Die Historische Kommission für Mecklenburg e. V. erhielt im Zeitraum 2006 bis 2011 
Zuwendungen des Landes wie folgt: 
 
2006: 16.360,00 Euro, 
2007:  14.130,00 Euro, 
2008:  20.500,00 Euro, 
2009:  13.500,00 Euro, 
2010:  12.500,00 Euro, 
2011:  12.500,00 Euro. 
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Die Historische Kommission für Pommern e. V. erhielt im Zeitraum 2006 bis 2011 
Zuwendungen des Landes wie folgt: 
 
2006:  16.908,00 Euro, 
2007:  15.700,00 Euro, 
2008:  10.900,00 Euro, 
2009:  13.500,00 Euro, 
2010:  12.500,00 Euro, 
2011:  12.500,00 Euro. 
 
Die genannten Beträge für die historischen Kommissionen Mecklenburg e. V. und Pommern 
e. V. beinhalten Personal- und Sachausgaben. Eine Unterteilung in Kostenstellen ist im 
Haushaltsplan nicht vorgesehen. 
 
 
 

2. Welche Publikationen gaben die beiden Kommissionen im Zeitraum 
2006 bis 2011 heraus (bitte nach Kommission Mecklenburg und 
Kommission Pommern differenzieren sowie mit Jahr, Autoren, Titel, 
Abrufmöglichkeit der Publikation und Kosten aufführen)? 

 
 
 
Die Historische Kommission für Mecklenburg e. V. gab nach eigenen Angaben in den Jahren 
2006 - 2010 folgende Publikationen heraus: 
 
- Matthias Manke und Ernst Münch: Verfassung und Lebenswirklichkeit. Der Landes-

grundgesetzliche Erbvergleich von 1755 in seiner Zeit, Lübeck 2006. 
 
- Tilmann Schmidt: Das Rostocker Stadtbuch 1270 - 1288 nebst Stadtbuch-Fragmenten (bis 

1313), Rostock 2007. 
 
- Matthias Manke und Ernst Münch: Unter Napoleons Adler. Mecklenburg in der 

Franzosenzeit, Lübeck 2009. 
 
- Andreas Röpcke: Biographisches Lexikon für Mecklenburg, Band 5, Rostock 2009. 
 
- Ernst Münch: Die Boddienschen Familienbriefe 1802 - 1856, Rostock 2009. 
 
- Bernd Kasten: Erinnerungen des Politikers Richard Moeller (1890 - 1945), Rostock 2010. 
 
- Sabine Pettke: Die Rostocker Vierundsechziger. Protokolle der Bürgerbewegung 

1534 - 1536, Rostock 2011. 
 
- Andreas Röpcke: Biographisches Lexikon für Mecklenburg, Band 6, Rostock 2011. 
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Die Historische Kommission für Pommern e. V. gab nach eigenen Angaben in den Jahren 
2006 - 2011 folgende Publikationen heraus: 
 
- Roderich Schmidt: Das historische Pommern. Personen - Orte - Ereignisse (Veröffent-

lichungen der Historischen Kommission für Pommern, Reihe V: Forschungen zur 
pommerschen Geschichte, Band 41), Köln/Weimar/Wien: Böhlau 2007.  

 
- Bengt Büttner: Die Pfarreien der Insel Rügen (Veröffentlichungen der Historischen 

Kommission für Pommern, Reihe V: Forschungen zur pommerschen Geschichte, Band 
42), Köln/Weimar/Wien: Böhlau 2007. 

 
- Thomas Stamm-Kuhlmann (Herausgeber): Pommern im 19. Jahrhundert. Staatliche und 

gesellschaftliche Entwicklung in vergleichender Perspektive (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Pommern, Reihe V: Forschungen zur pommerschen 
Geschichte, Band 43), Köln/Weimar/Wien: Böhlau 2007. 

 
- Heiko Wartenberg (Bearbeiter): Barth (Die schwedische Landesaufnahme von 

Vorpommern 1692 - 1709, herausgegeben von der Historischen Kommission für Pommern 
e. V. und dem Landesarchiv Greifswald in Verbindung mit der Gesellschaft für 
pommersche Geschichte, Altertumskunde und Kunst e. V., Städte, Band 4). - Verlag 
Ludwig, Kiel 2007.  

 
- Theodor Wengler (Herausgeber): Der Provinzialverband Pommern. Verzeichnis der 

Mitglieder des Provinzialverbandes (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Pommern, Reihe V: Forschungen zur pommerschen Geschichte, Band 44), 
Köln/Weimar/Wien: Böhlau 2008. 

 
- Eginhard Wegner (†): Das Land Loitz zwischen 1200 und 1700. Ein Beitrag zu einer 

historisch-geographischen Untersuchung Vorpommerns, herausgegeben und eingeleitet 
von Dirk Schleinert im Auftrag der Historischen Kommission für Pommern e. V. (Die 
schwedische Landesaufnahme von Vorpommern 1692 - 1709, Sonderband), Kiel 2009.  

 
- Eginhard Wegner (†): Das Land Loitz zwischen 1200 und 1700. Ein Beitrag zu einer 

historisch-geographischen Untersuchung Vorpommerns. Kartenband, herausgegeben und 
eingeleitet von Dirk Schleinert im Auftrag der Historischen Kommission für Pommern e. 
V. (Die schwedische Landesaufnahme von Vorpommern 1692 - 1709, Sonderband), Kiel 
2010.  

 
- Dirk Alvermann, Irmfried Garbe (Herausgeber): Ernst Moritz Arndt. Anstöße und 

Wirkungen (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Pommern, Reihe V: 
Forschungen zur pommerschen Geschichte, Band 46), Köln/Weimar/Wien: Böhlau 2011. 

 
- Die schwedische Landesaufnahme von Pommern 1692 - 1709. Perspektiven eines 

Editionsprojekts. Beiträge des Workshops am 9. und 10. Oktober 2009 im Pommerschen 
Landesmuseum Greifswald, herausgegeben von Michael Busch unter anderem im Auftrag 
der Historischen Kommission für Pommern e. V. (Die schwedische Landesaufnahme von 
Vorpommern 1692 - 1709, Sonderband 2), Kiel 2011.  

 
Die Publikationen der Historischen Kommissionen für Mecklenburg e. V. und Pommern e. V. 
sind über den Buchhandel oder direkt über die Historischen Kommissionen zu beziehen.   
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3. Welche Veranstaltungen führten die beiden Kommissionen im Zeit-

raum 2006 bis 2011 durch (bitte nach Kommission Mecklenburg und 
Kommission Pommern differenzieren sowie mit Datum/Zeitraum, Ort, 
Thema/Programm, Kosten und Teilnehmerzahl aufführen)? 

 
4. Welche sonstigen Projekte gab es im Zeitraum 2006 bis 2011 unter 

Beteiligung und/oder in Verantwortung der Historischen Kommissio-
nen Mecklenburg und Pommern (bitte nach Kommission Mecklen-
burg und Kommission Pommern differenzieren sowie mit Datum/Zeit-
raum, Ort, Thema/Programm, Kosten und Teilnehmerzahl aufführen)? 

 
 
 
Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet.  
 
Veranstaltungen und sonstige Projekte werden in den Zuständigkeiten der beiden Kommis-
sionen durchgeführt. Die Landesregierung kann hierzu keine Aussage treffen. 
 
 
 

5. Inwieweit werden in die Tätigkeit der Historischen Kommissionen 
Mecklenburg und Pommern Schulen einbezogen (bitte für den Zeit-
raum 2006 bis 2011 alle Schulen angeben, die in Projekte/Veranstal-
tungen mit einbezogen worden sind und dabei auch die jeweiligen 
Projekte aufführen)?  

 
 
 
Eine Unterstützung von Schulprojekten beziehungsweise eine Einbeziehung von Schulen in 
die Tätigkeit der Historischen Kommission für Mecklenburg e. V. und der Historischen 
Kommission für Pommern e. V. ist im Zeitraum 2006 bis 2011 nicht erfolgt. 
 
 
 

6. Welche Zielgruppen sollen erreicht werden? 
 
 
 
Zielgruppe der Historischen Kommissionen für Mecklenburg e. V. und für Pommern e. V. 
sind die wissenschaftlich und die historisch interessierte Öffentlichkeit. 
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